

文字的力量

付玉成在中國散文學會及重慶散文學會聯合舉辦的「文韻新時代」優秀散文（巴渝杯）全國徵文大賽頒獎典禮上的發言

倉颉造字，鬼神哭泣，可見文字的力量。文字讓我們記錄世界和歷史，使人不得恣意妄為，舉頭三尺有神明，人在做，天在看，文字在記錄。文字讓我們重拾信心，把五千年的文明推向世界，增強了我們的文化自信。我們今天相聚重慶，從萍水相逢到惺惺相惜也是因為文字。我們在文字中淌漾，我們在文字中神遊。因為文字，天涯變成了咫尺，我們從世界各地匆匆趕來；因為文字，世間最遠的人心被拉到了一起，同築一個理想。文字，讓我們從一個共鳴到同頻共振，然後裝點歲月，營造美妙的情景。文字是一盞燈，也是一柄劍，能夠驚天地，泣鬼神，照前路，探人心。我們都在文字中學習，在文字中成長。記憶可以因時光而沖淡，甚至忘掉，但文字卻不行，它銘記著歷史，警示著靈魂。當文字是燈塔的時候，它照亮前行的道路，當文字是利劍的時候，它斬殺世間的不平，我們因文字而悲喜交集，我們因文字而奮勇向前。因為文字，抽象的事物能夠變成具體的現實，而現實的殘酷最能深深的刺痛脆弱的心靈。

我們是一幫來自世界各地的文字愛好者，因為熱愛所以執著，我們中的大多數因為年齡關係已經不能夠享受文字所帶來的物質與榮耀，我們只是享受文字搬運的過程，記錄美好的事物，但世間的道路並非坦途，美好的願望也不總是一帆風順，大千世界千人千面，人生之不如意者十之八九，在這個社會上，人人都希望生活越來越好，但不希望別人比自己好。

多數人輕視弱者，嫉妒強者，把酸葡萄心理演繹得淋漓盡致，你若一無所成，他便瞧不起你，你有所建樹，他則譏諷打壓，你今天在這裡領獎，他會說你在炫耀，你捐獻公益事業，他說你貪圖虛榮。可不，君不見，每次和他人會面，見到的要麼是他在炫耀自己，要麼是他在窺視你的隱私，如果你比他強，他會成群結伙的詆毀攻擊，倘若實在找不到緣由，他會竄通他人孤立你，名曰：「踢了你」，以此來填補自己心理的落差。做完這些，他再散佈謠言說你如何的不合群，冠之：到處顯擺，就你優秀？你若泰然處之，他又覺得你目中無人，叫你進退維谷。

其實，我們這個場合的人都是有情懷的人，能夠站在這裡領獎，也是經常得獎的人，因為用文字記錄了美好的生活，以文字當音符奏出了悅耳的樂曲，放眼望去，在座的各位多數都是無所求之人，有些是專業的文化人士、有些是成功的企业家、老師、政府官員、醫生等等等，因為年齡的關係或已有的成就，誰也沒有指望在文學創作中謀得私利，因為我們已經擁有的東西比獎勵得到

的多得多，積極參與是緣于精神的追求，為弘揚中華文化出力。我今天在這裡發言其實是誠惶誠恐的，因為坐在我面前的不是高人就是巨人，分享經驗我不夠資格，分享教訓我有點體會，自從退休以來我把過去對文字的愛好擺到了生活的重要位置，經常發表一些粗淺的文章，也參加一些徵文比賽，幸運的是我還經常能夠獲得認可，這樣問題就來了，剛剛開始的時候，當我把獲獎消息分享到群裡，還能得到些許讚賞，慢慢的大家也就煩了，憑什麼你老得獎，背後一定有貓膩，隨後還出現了負面評價，說我生活在南洋不寫本土社會只寫故鄉，是自戀和戀舊，過去的同學群因為經常看到我獲獎的消息，群主索性把我移了出來，有私交較深者偷偷告訴我：都是文字惹的禍！誰教大家都在跳廣場舞的時候你卻在寫作、出書，參加徵文比賽，在我們看來你就是個異類，所以這個群容不得你。我想大家可能也遇到過類似的問題，但我仍然要提醒大家：一定要有定力，俗人往往容不得你比他優秀，俗人最喜歡干的兩件事就是：和高尚者談現實，和謙卑者談理想。他們根本就不懂我們，難道我們還需要炫耀嗎？只是因為熱愛，所以才能堅持；因為堅持，所以能夠成功！成功之後受人嫉妒，是因為成功是成功者的里程碑，失敗是失敗者的眼中釘！

要說文字惹禍也不完全準確，一般的常識認為，既然大家都是同學或同事，那應該都過一樣的生活，憑什麼偏你老得獎而別人卻不能呢？雖然你得獎又沒有惹別人，朋友圈裡分享一下喜悅未必就是炫耀，但別人並不希望你高興。為什麼只有你才有喜悅？人性的弱點不正是嫌你窮，怕你富，笑你有，恨你無！君不見社會上有一股力量要求退休人員全部統一領取每月4000元的退休金嗎？

地獄空蕩蕩，魔鬼在人間，天主教有七宗罪——傲慢、嫉妒、暴怒、懶惰、貪婪、暴食和色慾。負能量有時候帶來的威力是無窮的，多數人都是在踩著陰暗的自己往上爬，當爬不上去的時候，就採用螃蟹的手段，拉別人下水，正如俗話所說的那樣：勸風塵女子從良，拉良家婦女下水。當然，我們走自己的路，未必需要在意別人的看法，我要說的是：各位文友，你們能夠得到中國散文學會和重慶散文學會的認可那就是勝利，走自己的路讓別人去說吧！時代不同了，葡萄酸味雖濃，但回甘悠長，嫉妒是人的天性，不管是世俗將人變成了魔鬼，還是魔鬼改變了世俗，只要上帝沒死，正義永遠不會缺席。

閒話少說，書歸正傳。2025年4月份，我曾經在南京參加過一個文學活動，會後寫過

學問的積澱，它渡人渡己。文化人在苦旅中悟道，一步一叩首，如攀援千級台階，每拾一級都是一個祈禱，是轉經，在剃度，最終口吐蓮花，修成真身，似蠶卵破繭化蝶，涅槃重生，歷萬死而復生。

成佛不必在廟堂，生活處處是道場，只要我們心懷正念，潛心修為，莫愁成不了正果。中華文華在海外有很多的工作要做，海外華文作家要有佛陀般的虔誠，在弘揚中華文化方面專注三個方面的修煉，一是傳承；二是融入；三是跨界發展，進入主流社會，讓中華文化在宗主國發揚光大，就是傳承。要傳承就需要回歸，做文化尋根，中華文化博大精深，源遠流長，地域性的繼承不足以代表中華文化的全部，文化工作者要與祖國同呼吸，共命運，從增強文化自信開始到增長民族自信，要在宗主國不遺餘力地謳歌中華文化和祖國的發展，要把參與國內文化交流作為一項重要的工作來做；二是融入，融入的目的是生存和發展，只有融入當地社會才能得到民眾的認同，才有發展的可能，無源之水，無本之木是長久不了的，雖然文化本身沒有國界，但文化人心有所屬，傳遞中華文化是所有華人華僑的共同使命，現在我們的春節、中秋、美食及紅包等具有鮮明特色的中華文化已經在世界各國廣泛流行，但是還有眾多的東西需要推廣，如孝悌文化，人倫道德理念都是中華文化的瑰寶，需要文化人士去做推廣工作。三是跨界發展，文化的发展需要與時俱進，也需要結合當地的法律法規及宗教信仰，讓共性的東西成為人類共同的財富，通過講述真善美的故事將中華文化的精髓灌輸到當地民眾心中，牢記于心，見之于行，如中國節的吉祥喻意，對聯深刻內涵，家譜族譜的記憶傳承都是對人類社會的重大貢獻，這些喜聞樂見的事情能夠引領人們意識的發展，文化工作可以在潛移默化中創造出奇特的功效。在國外弘揚中華文化就是要在不經意中影響人們的思想和行為，刻意的做作反而容易引起誤解，摧生抵觸心理。文化的跨界發展還需要海外文化人士努力將世界各國的優秀文化引入中國，讓國人吸收多元文化的營養，以開放的心態和開闊的視野擁抱世界，文化的跨界融合與發展威力巨大，能夠讓不同文化水乳交融，撞出思想的火花，推動人類文明的進步。

最後，我想用叔本華的一段話做個結尾：我們都在風中，聚散不由你我。在這個世界上，真正供我們選擇的路只有兩種，要麼享受孤獨，要麼淪入世俗。既然我們選擇了文字，我們就需要利用文字的力量去開拓前行的道路！

付玉成2025-11-05初稿，2025-11-17日修訂

陳長堤會長捐 菲華新聯公會/總商會 中呂宋分會婦女委員會

菲華新聯公會/總商會中呂宋分會訊：本會會長陳長堤先生令先慈不幸于二零二五年十一月九日（農曆九月二十一日）晚九時十五分仙逝祖國家鄉本宅，享壽八十一高齡。越于十一月十四日（農曆九月二十五日）九時出殯，出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。陳長堤會長一貫關心本會婦女委員會福利，哀痛之餘，不忘行善，特捐福利金2萬元，仁風義舉，堪為楷模，特此通報，以彰德行，並申謝忱！

施養灝賢昆仲捐 慨捐觀峰同鄉會福利金

旅菲晉江觀峰同鄉會訊：本鄉會鄉親施民、榮譽理事長養灝、副理事長養鏘洎巖巍賢昆仲令慈母、家李太夫人謚雲卿，不幸于2025年11月11日（星期二）晚上十點半，壽終內寢於家鄉前杆柄村本宅，渠生于新曆1951年8月29日，享壽七十有五高齡，慈雲失仰，軫悼同深！越于11月18日出殯，安葬於家鄉前杆柄村風水寶地之原！

殯禮期間，白馬素車、飾終令典、極盡哀榮！

訃告

洪源太（清泰）

（晉江英林后架份千如四軒）
逝世於十一月廿一日
現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館
(SANCTUARIUM 303-CALADIUM) 靈堂
出殯於十一月廿七日上午八時

莊陳淑賢(青陽希信)

逝世於十一月十六日
現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館
(SANCTUARIUM 206-FREESIA) 靈堂
出殯於十一月廿二日下午二時



全方位殯儀館，停柩，火化，骨灰甕安置所

First-Class Service... Memories... Comfort... Convenience... A helping hand... Peace...

739 G. Araneta Ave. near Quezon Ave., Q.C. Website: www.sanctuarium.net



SANCTUARIUM
Where memories live forever

聖國 — 天人福座

Tel : 8711-2255

王經展捐 南島貿易商聯誼會

菲律賓南島貿易商聯誼會訊：本聯誼會王副理事長經展同仁令尊王明山老先生，不幸于二〇二五年十月十六日晚七時五十三分，壽終于崇仰醫院，享壽八十有八高齡。哲人其萎，軫悼同深。越十月二十二日（星期三）上午八時出殯，安葬于武六千岷里拉紀念墓園之原。出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。

王副理事長經展同仁幼承嚴訓，事親至孝，秉承令尊生前熱心社會公益事業，關心本聯誼會，樂善好施之美德家風，雖于守制期間，悲慟哀傷之際，特捐菲幣伍萬元，充作本聯誼會福利基金之用途。仁風義舉，殊堪欽式，本聯誼會敬領之餘，並申謝忱。

陳壽建家屬捐

菲律賓華商經貿聯合會

菲律賓華商經貿聯合會訊：本會陳榮譽會長壽建先生，不幸于二〇二五年十一月三日（星期一）上午八時二十九分，逝世於崇基醫院，享壽七十齡，哲人其萎，軫悼同深。出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。

陳榮譽會長壽建先生生前熱心社會公益事業，關心本會會務。其哲嗣幼承庭訓，守制期間仍不忘行善，特撥出菲幣三萬元獻捐本會充作福利基金，仁風義舉，殊堪欽式，本會敬領之餘，並申謝忱。

洪源太（清泰）逝世

和記訊：橋商洪源太（清泰）先生（晉江英林后架份千如四軒）亦即洪英沙令夫君，係洪偉銘，欣興賢昆玉令尊，不幸于二〇二五年十一月二十一日上午六時四十八分壽終于崇仰醫院，享壽六十齡。哲人其萎，軫悼同深。

停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 303-CALADIUM) 靈堂，擇定十一月廿七日（星期四）上午八時出殯火化於聖國聖樂堂。